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Spagna: Madrid, Salamanca, Avila e Toledo
Dal 22 al 30 agosto 2016
Lunedì 22 agosto
SESTO CR.SE – AIX EN PROVENCE - PERPIGNAN
Di buon mattino ritrovo dei Signori Partecipanti e partenza per la Francia. Soste lungo il percorso. Pranzo in ristorante ad Aix en Provence. Continuazione del viaggio e arrivo a Perpignan: sistemazione in albergo, cena e pernottamento.

Martedì 23 agosto
PERPIGNAN - BARCELLONA
Prima colazione. Partenza per Barcellona: all’arrivo, incontro con la guida per la visita alla città: passeggiata attraverso il Barri Gotic, cuore medievale di Barcellona, ammirando gli esterni del Palau de la Musica, del Mercato della Boqueria, attraversando le belle piazze come Placa del Rei e Placa de Sant Jaume. Visita all’imponente cattedrale gotica dedicata alla Santa Croce e a Santa Eulalia, patrona di Barcellona e alla chiesa di Santa Maria del Mar, splendido esempio di gotico catalano, dove si recavano i marinai prima di partire per il mare. Nel pomeriggio si prosegue con il volto modernista di Barcellona, iniziando dal Parc Guell, immenso giardino progettato da Gaudì al cui interno si trovano la casa dove ha vissuto l’architetto, una terrazza panoramica ispirata a un serpente marino e il mercato Sala de Les Cent Columnes dalle imponenti colonne doriche e dai coloratissimi mosaici. Si prosegue con l’egante viale del Passeig de Gracia dove è possibile ammirare i palazzi di Gaudì, le boutique e gli edifici signorili, e visita alla maestosa Sagrada Familia, ultima opera concepita da Gaudì la cui costruzione viene portata avanti seguendo le sue linee-guida.  Pranzo in ristorante durante le visite.  In serata, sistemazione in albergo, cena e pernottamento.

Mercoledì 24 agosto
BARCELLONA – SARAGOZZA -  MADRID
Prima colazione in hotel. Partenza per Saragozza. Visita con guida della città e a uno dei santuari più famosi di Spagna, la Basilica di Nuestra Senora del Pilar. Pranzo in ristorante. Proseguimento del viaggio in direzione Madrid.

Sistemazione in albergo, cena e pernottamento.

Giovedì 25 agosto
MADRID 
Prima colazione in hotel. Incontro con la guida per la visita alla capitale spagnola, considerata una città aperta ed estroversa, chiassosa e popolare, il cui centro storico costituisce un’intelaiatura di labirintica semplicità. Visita panoramica di Puerta del Sol, Plaza Cibeles con la monumentale Fontana, la plaza de Toros, Plaza d’Espana, gi esterni della Chiesa di Francisco il Grande, del Palazzo Reale e del Teatro dell’Opera. Pranzo in ristorante. Nel pomeriggio con la guida, ingresso al Museo del Prado, una delle più ricche collezioni di pittura del mondo con famosi capolavori di Tiziano, Goya e di Velazquez. In serata rientro in hotel per la cena ed il pernottamento.

Venerdì 26 agosto
MADRID – SEGOVIA - SALAMANCA
Prima colazione in hotel. Partenza per Segovia, incontro con la guida per la visita alla città che ricorda i Romani e i comunardi, con i suoi palazzi blasonati dalla nobiltà di Castiglia. Visita all’ Acquedotto romano dell’epoca traiana (800 mt di lunghezza), passeggiando per il centro storico fino al massiccio Alcàzar posizionato su uno sperone roccioso, con all’interno antichi mobili, arazzi, armi ed armature, per terminare con la visita della cattedrale, l’ultima della grandi cattedrali gotiche di Spagna. Partenza in direzione di Salamanca. All’arrivo, pranzo in ristorante. Nel pomeriggio, incontro con la guida e visita alla città, piccolo gioiello di pietra, intarsiato dalle sue torri, chiese e palazzi. E’ la più bella città delle città castigliane, con la Plaza Mayor, la più bella di Spagna, popolata di negozi e caffè. 
Visita dall’esterno del palazzo nobiliare de Las Conchas (conchiglie di pietra), l’esterno dell’università vecchia con la sua bellissima facciata di stile plateresco, le cattedrali (nuova e vecchia), per terminare con la chiesa della Purìsima che contiene la Concepciòn, uno dei quadri più belli di Ribera. Arrivo in hotel per la cena ed il pernottamento.
Sabato 27 agosto
SALAMANCA – AVILA – TOLEDO 
Prima colazione in hotel. In mattinata, partenza per Avila, città medievale dalle suggestive mura. Si visiteranno il Convento di Santa Teresa e la Basilica di San Vicente, che ospita al suo interno un magnifico sepolcro romanico colorato. Pranzo in ristorante. Nel pomeriggio, partenza in direzione di Toledo. Incontro con la guida e visita della cattedrale gotico – mudejar, con un interno vastissimo dove primeggiano la ricchissima Capilla Mayor, interamente scolpita a mano, la Chiesa di San Tomè che custodisce uno dei più famosi dipinti di El Greco, l’”Entierro del Conde de Orgaz”  del 1586, la sinagoga di Santa Maria la Blanca, la più antica e la più grande di Toledo con le inconfondibili arte in stile mudejar. Passeggiata per questo museo a cielo aperto, Patrimonio dell’Umanità, dove cristiani, ebrei e arabi per secoli vissero pacificamente in questo spettacolare  labirinto di stradine. Arrivo in hotel, sistemazione nelle camere, cena e pernottamento.

Domenica 28 agosto
TOLEDO - VALENCIA 

Prima colazione in hotel. In autopullman si raggiunge Valencia: pranzo in ristorante. Nel pomeriggio visita guidata del centro storico e dei monumenti più importanti della città: Stazione del Nord, Torri de serranos e Torri del quart, Mercato centrale, lonja (la borsa della seta), Piazza rotonda, cattedrale, Piazza della Vergine e l’esterno della basilica e del Palazzo della Generalitat (attualmente presidenza del governo valenciano). Sistemazione in albergo, cena e pernottamento. 
Lunedì 29 agosto
VALENCIA – TARRAGONA - NARBONNE
Colazione. Partenza verso il confine francese. Sosta lungo il percorso a Tarragona per una breve visita guidata alla città, capitale della Cataluna Meridionale ed ereditiera di Tarraco, che presenta un ricco patrimonio monumentale romano e medievale, che ne fa una delle mete preferite del turismo archeologico. Pranzo in ristorante. Continuazione del viaggio in direzione di Narbonne. Sistemazione in albergo, cena e pernottamento.

Martedì 30 agosto
NARBONNE – CANNES – SESTO CR.SE

Prima colazione in hotel. Viaggio di rientro in Italia. Sosta a Cannes per il pranzo e per una breve passeggiata. Arrivo a Sesto Cr.se nella serata.


Quota di partecipazione:
- minimo 20 paganti


€ 1490,00

- minimo 25 paganti


€ 1350,00

- minimo 30 paganti


€ 1290,00

Supplemento:

- camera singola


€   290,00

Riduzioni:

- per i bambini entro i 12 anni non compiuti, sistemati in camera tripla con 2 adulti: sconto del 10%.

La quota comprende:
Viaggio in autopullman GT come da programma. Sistemazione in alberghi di categoria 3 – 4 stelle, in camere a due letti con servizi privati. Trattamento di pensione completa dal pranzo del primo giorno al pranzo dell’ultimo giorno. Visite con guida parlante italiano come da programma. Ingressi al Parco Guell e alla Sagrada Familia a Barcellona e al Museo del Prado a Madrid (auricolari inclusi). Assicurazione medico – bagaglio.
La quota non comprende:

Bevande. Ingressi non menzionati in programma. Mance. Extra personali. Tutto quanto non riportato sotto la voce “la quota comprende”.

