53^ GIORNATA MONDIALE DELLE COMUNICAZIONI SOCIALI – 2 Giugno 2019
« “Siamo membra gli uni degli altri” (Ef 4,25). 
Dalle social network communities alla comunità umana »

S. Rosario – A Maria chiediamo di crescere come comunità



Canto di inizio – GIOVANE DONNA
Giovane donna, attesa dell’umanità, un desiderio d’amore e pura libertà. Il Dio lontano è qui vicino a Te, voce silenzio, annuncio di verità.

Rit. Ave Maria, Ave Maria!

Dio t’ha prescelta qual madre piena di bellezza, ed il suo amore t’avvolgerà con la suo ombra. Grembo di Dio, venuto sulla terra, Tu sarai madre, di un uomo nuovo.


Nel nome del Padre, e del Figlio e dello Spirito Santo. Amen

I° Mistero della Gioia: l'annunciazione a Maria Vergine

In ascolto: dal Vangelo di Luca
L'angelo disse: «Non temere, Maria, perché hai trovato grazia presso Dio. Ecco concepirai un figlio, lo darai alla luce e lo chiamerai Gesù. Sarà grande e chiamato Figlio dell'Altissimo; il Signore Dio gli darà il trono di Davide suo padre e regnerà per sempre sulla casa di Giacobbe e il suo regno non avrà fine».  Allora Maria disse all'angelo: «Come è possibile? Non conosco uomo». Le rispose l'angelo: «Lo Spirito Santo scenderà su di te, su te stenderà la sua ombra la potenza dell'Altissimo».

PREGHIAMO AFFINCHE’ LE MERAVIGLIOSE INVENZIONI CHE OGGI COLLEGANO CON RAPIDITA’ POPOLI E CULTURE SAPPIANO ANCHE TRASMETTERE LA GIOIA DELL’ANNUNCIO CRISTIANO, COOPERANDO ALL’UNITA’ DI TUTTE LE GENTI.

PADRE NOSTRO.. Ave Maria… Gloria


2° Mistero della Gioia: la visita di Maria Vergine a Santa Elisabetta

In ascolto: dal Vangelo di Luca
In quei giorni Maria si mise in viaggio verso la montagna e raggiunse in fretta una città di Giuda. Entrata nella casa di Zaccaria, salutò Elisabetta. Appena Elisabetta ebbe udito il saluto di Maria, il bambino le sussultò nel grembo. Elisabetta fu piena di Spirito Santo ed esclamò a gran voce: «Benedetta tu fra le donne e benedetto il frutto del tuo grembo! A che debbo che la madre del mio Signore venga a me? Ecco, appena la voce del tuo saluto è giunta ai miei orecchi, il bambino ha esultato di gioia nel mio grembo. E beata colei che ha creduto nell'adempimento delle parole del Signore». 

[bookmark: _GoBack]PREGHIAMO PERCHÉ’ I NUOVI MEZZI DI COMUNICAZIONE CHE CON GRANDE FACILITA’ FANNO CONOSCERE E INCONTRARE LE PERSONE NON ILLUDANO CHI LI USA, MA SIANO STRUMENTI CHE CONDUCONO ALL’INCONTRO, ALLA COMUNIONE, ALLA CONDIVISIONE.

PADRE NOSTRO.. Ave Maria… Gloria



3° Mistero della Gioia:  la nascita di Gesù nella grotta di Betlemme

In ascolto: dal Vangelo di Luca
In quei giorni un decreto di Cesare Augusto ordinò che si facesse il censimento di tutta la terra. Questo primo censimento fu fatto quando era governatore della Siria Quirinio. Andavano tutti a farsi registrare, ciascuno nella sua città. Anche Giuseppe, che era della casa e della famiglia di Davide, dalla città di Nazaret e dalla Galilea salì in Giudea alla città di Davide, chiamata Betlemme, per farsi registrare insieme con Maria sua sposa, che era incinta. Ora, mentre si trovavano in quel luogo, si compirono per lei i giorni del parto. Diede alla luce il suo figlio primogenito, lo avvolse in fasce e lo depose in una mangiatoia, perché non c'era posto per loro nell'albergo.

PREGHIAMO PERCHÉ’ COLORO CHE LAVORANO NEL MONDO DELLA COMUNICAZIONE SAPPIANO RACCONTARE CON PROFESSIONALITA’ GLI EVENTI DEL NOSTRO TEMPO, SENZA DISTOGLIERE LO SGUARDO DAI DOLORI E DALLE INGIUSTIZIE CHE UMILIANO L’UOMO E LA SUA DIGNITA’.

PADRE NOSTRO.. Ave Maria… Gloria


4° Mistero della Gioia:  la presentazione di Gesù al tempio

In ascolto: dal Vangelo di Luca
A Gerusalemme c'era un uomo di nome Simeone, uomo giusto e timorato di Dio, che aspettava il conforto d'Israele; lo Spirito Santo che era sopra di lui, gli aveva preannunziato che non avrebbe visto la morte senza prima aver veduto il Messia del Signore. Mosso dunque dallo Spirito, si recò al tempio; e mentre i genitori vi portavano il bambino Gesù per adempiere la Legge, lo prese tra le braccia e benedisse Dio: 
 «Ora lascia, o Signore, che il tuo servo vada in pace secondo la tua parola; perché i miei occhi han visto la tua salvezza, preparata da te davanti a tutti i popoli, luce per illuminare le genti e gloria del tuo popolo Israele». 

PADRE NOSTRO.. Ave Maria… Gloria

PREGHIAMO PER QUANTI CERCANO LA VERITA’: PERCHE’ NON CEDANO ALLA TENTAZIONE DELL’AGGRESSIVITA’ O AL FASCINO DEI FANATISMI DIFFUSI NELLA RETE, MA ACCOLGANO LA FATICA DEL CONFRONTO UMILE, ONESTO E RISPETTOSO.


5° Mistero della Gioia: il ritrovamento di Gesù fra i dottori  del tempio

In ascolto: dal Vangelo di Luca
Il fanciullo Gesù rimase a Gerusalemme, senza che i genitori se ne accorgessero. Credendolo nella carovana, fecero una giornata di viaggio, e poi si misero a cercarlo tra i parenti e i conoscenti; non avendolo trovato, tornarono in cerca di lui a Gerusalemme. Dopo tre giorni lo trovarono nel tempio, seduto in mezzo ai dottori, mentre li ascoltava e li interrogava. E tutti quelli che l'udivano erano pieni di stupore per la sua intelligenza e le sue risposte. Al vederlo restarono stupiti e sua madre gli disse: «Figlio, perché ci hai fatto così? Ecco, tuo padre e io, angosciati, ti cercavamo». Ed egli rispose: «Perché mi cercavate? Non sapevate che io devo occuparmi delle cose del Padre mio?». Ma essi non compresero le sue parole. 

PREGHIAMO PER LE NUOVE GENERAZIONI, VERE PROTAGONISTE DELLA TRASFORMAZIONE TECNOLOGICA: PERCHE’ SIANO ACCOMPAGNATE VERSO IL FUTURO DALLA SAGGEZZA DI ADULTI MATURI, CAPACI DI ASCOLTO SINCERO E DI FIDUCIA.

PADRE NOSTRO.. Ave Maria… Gloria

Salve Regina  -  
CANTO DI CONCLUSIONE
