Diocesi di Cremona
IL GIORNO DELL’ASCOLTO
Verso la Domenica di Pasqua – anno B (4 aprile  2021)

Vangelo Anno B  Mc 16,1-7
Passato il sabato, Maria di Màgdala, Maria madre di Giacomo e Salòme comprarono oli aromatici per andare a ungerlo. Di buon mattino, il primo giorno della settimana, vennero al sepolcro al levare del sole.
Dicevano tra loro: «Chi ci farà rotolare via la pietra dall'ingresso del sepolcro?». Alzando lo sguardo, osservarono che la pietra era già stata fatta rotolare, benché fosse molto grande.
Entrate nel sepolcro, videro un giovane, seduto sulla destra, vestito d'una veste bianca, ed ebbero paura. Ma egli disse loro: «Non abbiate paura! Voi cercate Gesù Nazareno, il crocifisso. È risorto, non è qui. Ecco il luogo dove l'avevano posto. Ma andate, dite ai suoi discepoli e a Pietro: "Egli vi precede in Galilea. Là lo vedrete, come vi ha detto"». 
L’evento, il mistero, l’annuncio: sono le principali dimensioni da non dimenticare nell’accogliere il Vangelo di Pasqua. Sarà bene riprendere in mano i diversi racconti evangelici, mettere in fila i segni di ciò che è accaduto e di cui nessuno è stato diretto testimone, se non per gli incontri, le apparizioni, l’esperienza che inizia di una nuova presenza di Gesù, nei 40 giorni che mancano al suo ritorno al cielo del Padre. Le donne sono, in questa pagina di Matteo, le più mattutine, le prime a stupirsi e a rimettersi ancora del Cristo, che non solo è e resta il crocifisso (come attesteranno le sue piaghe gloriose) ma è anche il risorto. Nuovi e più ampi orizzonti si delineano: la Galilea in cui tutto è cominciato, e in cui tutto ricomincia, non “da capo, ma di nuovo”. La Chiesa ha così Colui che la precede, nel cammino lungo la storia, fino al Suo ritorno finale.
La pietra fatta rotolare apre il cuore di Pietro e di tutti i credenti. La pietra scartata è pietra angolare.

Quanto è pasquale la nostra fede? Quanto, quando, come ci accompagna la certezza della risurrezione di Cristo? 

O Padre, che in questo giorno, per mezzo del tuo unico Figlio, hai vinto la morte e ci hai aperto il passaggio alla vita eterna, concedi a noi, che celebriamo la Pasqua di risurrezione, di essere rinnovati nel tuo Spirito, per rinascere nella luce del Signore risorto. Egli è Dio...
[bookmark: _GoBack]

1LGIORNO DELL/ASCOLTO.
[r———

Vangelo Anno’ 1617
et R R ——
ek e Ty SR o T
e S ————
e e s o g e s PR P
i e e e i e A
ot Nt s it e oG T | et
o et T o et S s o o1k
i i e

Lot s o s s e e e
s S i et ot
ot e G 4 g et e
T L T
s o b e b e b

O P, che st gl e s d i Figh, bt i
it et gl i e, concedt o, he e
Pusq o rureione, i e vt S p el
Tuc e Stgnre o, T Do




